
V Sarajevo. 
(Dopinujo J. Uagran, veroučitej v Sarajeva.) 
V. Vlaško duhovništvo, poprek neizobra

ženo, nevedno in povse malo kaj prida, ne stori 
za prosveto, napredek iz izobraženje bosanskih 
Srbov skoraj nič. Več ko polovica Srbskih po
pov v Bosni ne zna ne pisati ne brati . Nji
hovi škofi posvečujejo ali so vsaj dozdaj posve
čevali popolnoma neizobražene in nepripravne 
ljudi za duhovnike. Hlapci, ki so zaslužili in 
položili vladiki (škofu) 10—20 dukatov in se 
ceremonije in molitve na pamet naučili, so po
stali popovi. V verskih resnicah so ti popovi 
strašno slabo podučeni. Vsak dijak pri nas bi 
znal nje, njihove protopope in vladike z malimi 
izjemami v verskih rečeh in znanostih v za
drego in sramoto spraviti . Prokletstvo razkol 
ništva in njegovi tužni nasledki leze posebno 
od odvisnosti od Carigrajskega patri jarhata. Pa
tr i jarhat se prodaja njemu, ki ga najdražje plača. 
Patr i j ar h zopet oddaje metropolije za denar 
itd. Razvidno je tukaj , da se ne gleda na spo
sobnost nego na dobiček. Vsak gleda, da si 
potem poravna in popravi stroške. Stola ali 
pristojbina za cerkvena opravila je v pravo
slavni cerkvi jako visoka in znaša od 1 — 10 in 
več dukatov za navaden sprevod ali pokop. Ve
like gori omenjene pomanjkljivosti, nevednost 
in neobraženost prikrivajo popovi s svojo merž
njo in sovraštvom do katoličanstva. Od Sa 
rajevskega metropolita Save Kosanoviča do zad
njega selškega popa grdijo in črnijo vsi ka
toliško cerkev. Gorje bosanskim katoličanom, 
če bi Bosna prišla kedaj Srbom ali Črnogorcem 
v pest! Da Vlaški popovi tudi nimajo pravega 
in požrtvovalnega domoljubja, to je, če pogle
damo gori navedene lastnosti njihove, razum
ljivo. Le Belgraški in Petrograški rubeljni so 
t is ta tajna moč, ktera SrbskoBosansko popov
stvo posebno v sedanjem času navdušuje za 
„Srbijo". Šolstvo je pri Srbih še jako slabo 
razvito, akoravno so bogateji od katolikov in 
so nekteri celo milijonarji. Nevedni popovi se 
za šole ne brigajo, le kar so tu in tam svetov
njaci storili, to je vse. in to je malo. Pravo

Za poduk in kratek čas. 



slavje vsem svojim narodom utisue znak mrt 
vaške gnjilobe, tako v Rusiji, kakor povsod: 
tudi v Bosni. V Sarajevu imajo bosanski Srbi 
lepo veliko stolno cerkev in metropolita. Kako 
sem zvedel, so Sarajevski Vlahi HadžiLoju, ko 
je careval kratek čas 1. 1878 v Sarajevu, po
klonili 100 dukatov vredno oblačilo in so zrni 
raj šuntali Turke, da bi ubili katoliškega te
dajšnjega župnika č. o. fra Grgo Martiča. Taki 
so toraj hriščani Srbi. Vlaški popovi nimajo 
skoraj nobenega upliva pri prostem ljudstvu, 
ktero vidi, da se v ničem dobrem od njega ne 
razločijo. Popovi župniki se malo brigajo za 
duhovno pastirstvo ter raji skrbijo za svoj in 
svojih blagostanje. So namreč oženjeni pa vkljub 
temu malo izgledno žive. Matične (krstne itd.) 
knjige malokteri vodijo in zapisujejo in vsako 
leto vlada nabere lepo število ponarejenih laž
ljivih krstnih listov itd., posebno o priliki no
vačenja ali asentacije. Za denar se pri pravo
slavnem popu vse dobi. Kako malo da prosto 
ljudstvo za blagoslove in cerkvene blagre svo
jih popov mara, razvidimo iz tega, ker Vlahi v 
boleznih in drugih nadlogah pri katoliških du
hovnikih sv. meše najemajo, od njih blago
slova prosijo, iu se njihovim molitvam pripo
ročujejo. 

če hoče Avstrija veliko Bosno in Herce
govino stalno osvojiti, je treba da krepi tam 
katoliški živel j , da skrbi za prosveto in da ne 
zaščituje nje, kteri za Avstrijo nikoli marali 
niso iu tudi zdaj ne marajo, namreč hriščane 
ali Srbe. 

Naj v prvi vrsti skrbi za v resnici izo
braženo pravoslavno duhovenstvo, ki ne bode 
kakor dozdaj svojo nalogo najbolj v tem iskalo, 
katoličanstvo grdit i in proti njemu kovariti. 
čudno je, da vlada ne vidi in ne čuje nič, ka
ko se „velika Srbija" v Bosni širi in vse, kar 
ni pravoslavno ali Srb pa kot „izrod", „psinau 

in „švabi" zaničuje in zatira. Svabe nazivajo 
Srbi radi posebno nas Slovence, če gladko tu
kajšnjega jezika ne govorimo. 0 šegah in obi
čajih Srbov pozneje in natančneje. 

(Dalje prihodnjič.) 
Smešnica 44 Gospod „feldwebel" ponižno 

prosim, ako bi smel jutr i doma ostati, ko gre 
bataljon na vojaške vaje, ker me pridejo mati 
obiskavat, reče nek vojak. „Feldwebel" mu 
odvrne: t r i taužent kanonov, reci materi, naj 
t ak r a t pridejo, kedar ne bo vojaške vaje! Vo
jak : kako pa dobim pleče, katero mi mati pri
neso za gospoda „feldwebelna" ? Sedaj reče 
„feldw~bel": I — nu — pa ostani doma, saj 
si tako šibek, bom uže jaz „hauptmanu" rekel! 

„Jur i j s pušo." 


